

2021年09月10日 星期五  
责编:李曙光  
美编:郭金芳  
校对:曹韵红

## 对拖欠农民工工资者 长株潭将共享“黑名单”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/张海生)近日,长株潭三市拖欠农民工工资“黑名单”共享和联合惩戒合作签署仪式在长沙举行,三市劳动保障监察部门共同签署合作备忘录。

长株潭三市作为全省的经济重心,在建项目多,农民工用工总量大,推进三市劳动保障监察工作协同发展,建立三市拖欠农民工工资“黑名单”共享和联合惩戒机制,可进一步强化对欠薪企业的共同约束,增强对欠薪违法行为的震慑力,有效破解跨区域“讨薪难”问题。

市劳动监察支队队长王玉介绍,目前,三市劳动保障监察相关数据已实现共享。长株潭三市拖欠农民工工资“黑名单”共享和联合惩戒机制建立后,意味着只要在长株潭三地任意一个地方有拖欠农民工工资“黑历史”的人员或企业,在其他城市一样会被惩戒。影响其承接工程,招聘人才等。

接下来,三地劳动保障部门将协同联动,将三市同治落实到执法办案的具体实践中,切实保障合作内容落实落地,在更高水平上实现协调融合发展,促进长株潭一体化高质量发展。

## 有了这个“劳动力资源库” 招工求职不抓瞎

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌)这项工作帮了我的大忙,找工作不用自己去投简历了,有了合适的工作他们还能通知我。”9月9日,正待业在家的芦淞区枫溪街道燎原村徐伟,对芦淞区人力资源服务中心推出的“劳动力资源库”赞不绝口。

近年来,为细化优化人岗匹配服务工作,芦淞区人社局积极协调第三方人力资源服务机构和社区、街道各级服务平台,多方搜集区内各类劳动者的就业需求情况,以及区内各类企业的招工需求情况,建立、充实区级劳动力资源库,实现劳动力资源动态管理,尽量避免出现“空岗无人应聘”或“符合条件的求职者无从得知对口工作”的情况。

“现在只要轻点鼠标,我们就能知道哪个社区有多少劳动力、就业意向如何等信息,只要有用人单位需要用人,我们可以快速查询,搭建起双方联系的桥梁。”芦淞区人力资源服务中心工作人员介绍说。

下一步,芦淞区还将进一步完善“资源库”的内容,实现劳动力的互通有无。同时,还将建立镇、村级劳动力资源管理平台,促进用工方与劳动力之间的无缝对接。

## 规范使用地图,一点都不能错! 我市一餐饮企业 悬挂“问题地图”被警告

本报讯(株洲晚报融媒体记者/张威 通讯员/李飞扬)“请问哪里可以下载打印正规的地图?”近日,有市民来电咨询如何避免“问题地图”和正确使用地图?记者带着问题来到市自然资源和规划局。

### “问题地图”常出现的错误有哪些?

不少市民会以“问题地图”离我们生活有些遥远,《地图管理条例》也与自己的工作、生活没有多大关系。

“其实不然,国内一些网站或者是出版机构出版或发布的地图中,出现过错误标识,比如把某个岛屿遗漏了,把某地本属于中国

的领土划到外国等。”市自然资源和规划局相关负责人介绍,这些在地图上看似微不足道的错误,被曝光后都引发了舆论的轩然大波,这其实充分说明地图的重要性,说明它的正确、严格、权威,与一个民族的感情紧密相连。

执法中,“问题地图”常出现

的错误有哪些?“例如,我国阿克赛钦地区国界线的绘制错误,我国藏南地区国界线的绘制错误,我国钓鱼岛、赤尾屿等重要岛屿漏绘,我国南海诸岛漏绘以及我国台湾岛的表示是否符合‘一个中国’原则等。”上述负责人介绍。

### 我市全覆盖排查整治“问题地图”

规范使用地图,必须依照法律法规进行。每一位公民都必须遵循《中华人民共和国测绘法》《地图管理条例》等相关规定,“向社会公开的地图”都要严格按照“谁公开、谁送审”的原则,有责任、有义务地规范使用地图。

今年,在我市全覆盖排查整治“问题地图”专项行动中,发现天元区某餐饮企业在装饰墙上悬

挂了“问题地图”,其地图上北京未按标准使用首都标注,而是把全国连锁店址做重点标注,另外,地图海城区漏绘南海诸岛。

执法人员现场处理了“问题地图”,并对该企业涉嫌使用“问题地图”的行为展开调查。经调查,该“问题地图”是企业自行从网上下载,并通过打印店重新设计制作。该企业负责人承认地图

使用不当,未审查修改内容,导致该“问题地图”出现。

该企业的上述行为违反了《地图管理条例》相关规定,涉嫌使用不符合国家标准的地图。考虑到该地图未流通过市场,市资规局对该企业作出警告,并责令该企业当即自行改正该违法行为。

### 标准地图可从官网免费下载

据了解,为规范地图市场,使社会公众能够更加方便、快捷地使用地图,各级测绘管理部门均

发布了本级行政区域的标准地图。市民也可直接登录自然资源部网站,下载中国和世界地图等

(http://bzdt.ch.mnr.gov.cn/)。



## 5台测温机器人 “入职”公共场馆

“您好!您的体温是36.1摄氏度,体温正常。”9月9日,由市红十字会筹集资金并采购的5台智能测温一体机,分别捐赠至市博物馆、图书馆、株洲百货股份有限公司、株洲保利大剧院管理有限公司。

智能测温一体机经红外热成像识别,可供多人动态同时测量体温,识别时间仅需1秒钟。

(株洲晚报融媒体记者/易楚瞳 通讯员/刘静 摄影报道)

## 石峰区:6个“微公园”让居民推窗见绿

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍婧雯 通讯员/颜淑婷)最近,家住石峰区的居民发现,家门口的绿地变多了,路上的行道树更密了,周围的环境更美了。截至9月8日,今年该区已新建6个“微公园”,为居民们送上推窗见绿、出门入园的怡人生活。

清水塘广场“微公园”,是周边杨梅塘社区、新建村社区、沈家湾社区和丁山社区的居民主要休憩散步的地方,占地面积超过

11000平方米。石峰区城管局有关负责人介绍,这里的“微公园”建设,除了增加必要的绿化,还在广场内设置了健身器材、儿童沙坑、休闲座椅等设施,并配套建设了临时停车场,满足老中青三代居民的需求。

位于石峰大桥东桥头的响石园“微公园”,则细分为南段小游园和北段生态停车场两部分。其中南段建有休闲广场、休憩亭等,栽种了桂花树、樟树、玉兰等树

木,北段则建设了一个林荫停车场,提供了上百个临时泊位,提供景观场所的观赏性与实用性。

为居民营造“推窗见绿、出门入园”的美好生活,今年,我市推动“微公园”建设,目前全市已新建37个“微公园”。其中,石峰区已建成的6个,分别位于石峰大桥东桥头、清水塘广场、中车大道与田心大道交汇处、田心北路、田心大道和迎宾大道。

## 一年秋意浓,十里桂花香

沉寒



▲图片来自网络。

夜色深沉,空气中一缕缕暗香浮动,温柔甜蜜,清新醉人。秋天,就从这里开始了。

小时候读刘过的《唐多令》,读到那句“黄鹤断矶头,故人今在否?旧江山浑是新愁。欲买桂花同载酒,终不似,少年游”时,总觉得有股怅然忧愁从笔墨间沁出。此后每每看到这种淡黄的低调的小花,总觉得有一股慨叹裹挟着馥郁馨香扑面而来,两者却相得益彰,倒也平添了几分哀而不伤的温柔平和。

大概因为这一份骨子里的中庸恬淡,桂花,向来是文人墨客的至宝。

《山海经》中开篇第一座奇山招摇山就“临于西海之上,多桂,多金玉”;而《吕氏春秋》中也有言,“物之美者,招摇之桂”;到了汉代以后,桂花被赋予了更多符号,其中最著名的当属月中仙人桂树的美好想象了。曹植《桂之树行》中“扬朱华而翠叶,流芳布天涯”将桂树描写得有如神境,为后来广寒宫、玉兔、桂花三者组合成为浪漫场景做了有力的铺垫。在唐代月宫镜多是自在逍遥的流云,衬托着一株葳蕤桂树,旁边是嫦娥振袖曼舞,步步生莲,还有白兔握杵捣药以及一只跳跃的蟾蜍。清可绝尘,浓能远溢,对桂花的爱,似乎被写进了国人的本能里。

桂树四季常青,但因桂花发于秋,古人用它称赞秋试及第者,称考中为“折桂”;此外,又因桂花有收获之意,“簪宫折桂”有仕途通达之意,自唐宋以来,文人墨客与官宦之家都竞相种植桂花。而对好吃的中国人来说,桂药除了香气醉人寓意丰厚外,其药用的食疗价值也不可忽视。从屈原的《离骚》佳句“援北斗酌桂花香在舌尖起舞,芬芳从舌尖蔓

桂浆”到毛主席“问讯吴刚何所有,吴刚捧出桂花酒”,桂花以其中正平和的特性,在传统佳肴界始终占据一席之地。

桂花入饌,多为糕点,老式的桂花糕历经千年而不衰。将糯米粉和粘米粉混合均匀,细细过筛后上锅蒸,纯净的白鱼说可人,但未免太过单调,此时“灵魂”该出场了。小勺舀起些许糖桂花,轻轻点在蒸好的米糕上,如同为温柔的江南女子点上绀唇,莹白晶透的糕体加上淡黄的糖桂花,显得愈发诱人。小心翼翼取一块放入口中——米糕特有的松软在唇齿间缠绵,淀粉的微甜和糖桂花的清甜恰如其分地综合,使得桂花糕甜而不腻,温柔绵长,再加之桂花的沁人香气,只觉满嘴留香,挥之不去。

新式糕点中,桂花也独占一席之地。椰汁桂花糕就是其中翘楚。这是一种从视觉上就让人赏心悦目食指大动的小甜品。白黄交界,层层分明,白的纯净胜雪,黄的晶莹剔透,端的是精致漂亮。椰汁桂花糕制作过程并不复杂,只是需要慢工细活的耐心。将椰汁与糖桂花分开称好,再分别加入融化的吉利丁,两者都搅拌均匀后,先倒入椰浆混合液,放入冰箱待其完全凝固后,加入糖桂花混合液,如此反复,层次分明的椰汁桂花糕便可切件装盘了。就颜值而言,椰汁桂花糕可拔得头筹——温柔的淡黄与沉静的乳白,是食欲不振时最好的慰藉,让人只觉喉头一紧,却又不忍下口——狠下心来夹起一块,入口是极致的嫩滑,唇齿交错间糕体迅速化成细腻的汁液,真是入口即化;而椰香混合着桂花香在舌尖起舞,芬芳从舌尖蔓

延到喉头,却经久不散,回味无穷。一小碟椰汁桂花糕,抚平秋老虎的燥热,温柔似水,人间至味。

若说桂花只在糕点界大放异彩,那可太小瞧它了。一盘桂花糯米藕,盛了多少江南的乡愁。将莲藕洗净去皮,浸泡好的生糯米灌进莲藕孔中确保塞紧压实,而后加冰糖红糖慢慢煮熟,随时间推移,白嫩的藕逐渐染上烟霞般的红,仿佛少女娇羞的脸庞。经过数小时的细细炖煮方可出锅切片装盘。此时再淋上桂花酱,甚是鲜亮诱人,香气四溢。

记得从前去江南游玩,第一次尝到这口桂花糯米藕,竟有了惊为天人之感。小儿嗜甜,迫不及待夹起一块塞入口中,莲藕炖得软烂,配上软嫩的糯米,是无与伦比的香甜绵长。一味的甜糯未免太过单调,莲藕和糯米特有的“拉丝”的弹牙,是食物丰富口感层次的最佳注脚。桂花负责的则是绵长的香气,隐隐约约氤氲口腔,低调温和,虽说存在感不强,但若没这香气,这糯米藕就不完整。也不知这道菜有什么魔力,让小小年纪的我一人可以解决一盘——唇齿之间缠绵的香气与独特的口感,也让我多少年后都还记得这一口江南。

秋天的江南,是桂花味的。不论是满城的醉人沁香还是雪白粉嫩的桂花酒酿圆子、桂花糖芋艿,万籁俱寂之际,踏着遍地月光如水,甜美的馨香争先恐后钻入鼻中,影影绰绰瞧见小小的黄花在繁茂的枝丛里探头探脑,天阶夜色凉如水,整个人似乎也温柔了起来。

秋风乍起,子夜吴歌。一年秋意浓,十里桂花香。

## 学会学习本身

成长过程中,我们会惊讶地发现,小时候那些崇拜的长辈,慢慢变得保守闭塞起来,曾经我们笃信他们所说的一切,现在听起来有些不可思议,甚至刺耳。为我们打开新世界大门的人,现在不把这大门重视上就不不错了。

真的是他们变了么?后来发现,在变的其实是我们,离家远行,求学远游,环境三级跳,参照物变了,我们曾仰视许久的时髦姐姐和前卫阿姨,何时成了唠唠叨叨不求甚解的中年妇女?没人愿意。只是有的想读书而上班太累没

时间,有的为家庭操劳过多磨掉心志,有的家人遭遇变故受了打击,生活的轨道越来越窄,窄到再也无力气向前推进一步,维持现状不脱轨,已经费了好大力气啊。

想到此,再看看沧桑的姐姐和苍老的阿姨,她们的一生经历和故事何尝不是另一种激励,我们不能指望通过一个反叛的女性作为榜样,为自己秒塑金身,成为和她一样的完美女性,那是工业生产线,不是具体的人。

人是复杂生动的,我们最好在一个个受损的渺小的女性身上,去发现那些隐藏着的伟大品质,一座

座坟墓也是一个里程碑,老旧中也可生发出新的反叛,不知不觉,自己已经到了最前边,学习别人的终极指向就是学习自己,不是平行,而是同时,最后学会学习本身。

世界上根本不存在这样一个偶像,按你幻想中的模板量身打造,没人能成为你的终身榜样,也许你在变好,你的偶像在变坏,甚至坐牢了呢,个人成长的速度远比你想象的快多了,有时需要一件事来驱动,有时只需要一个念头,一本书,在成长的谎言中寻找真相。

(@chala)

2021年09月10日 星期五  
责编:郭亮  
美编:刘昭彤  
校对:曹永亮



书名:妖女  
作者:张云  
出版社:北京联合出版有限公司  
出版时间:2021.07  
定价:68.00元

内容简介:  
这是一部以唐代为背景的笔记小说,用传统志人志怪的笔调和写法,讲述了100个妖怪故事。

青年作家、“妖怪调查员”张云虚构了一处长安城外的村庄,一个妙趣横生的诗意世界——十字坡。在这里,人与妖不再互相争斗、伤害,而是在一起喝酒、比武、嬉戏,共生于天地之间。

这里有武功高强的剑客,有道行超群的僧人,有风华绝代的女侠;有能工巧匠,有贩夫走卒,有街头混混;有乡野、市井,有志怪、风俗;有大唐盛象,也有魏晋风骨。本书意在延续源远流长的中国志人志怪文学,用唐代村庄里的人间烟火气,映衬当代生活的烟尘。从十字坡人身上看到他们与妖怪的相处哲学,进而学会与世界相处,与自己相处。

一切有情,依食而往。  
世道或许凉薄,美好的食物却总能治愈一切。不开心了,吃一顿就好;如果没好,那就再吃一顿……

这里是《株洲晚报》全新打造的“寻味”栏目,我是栏目主持人劳道,你忠实的寻味向导。我将跟你一起,搜寻这城中一切能治愈人心的美好食物。

如若你也有这样的食物,或者曾吃过这样的食物,请扫码下图二维码,添加微信与我分享。我相信,这些酸甜苦辣的记忆片段,就是我们共有的聚散离合的烟火人间。

